
TSV Heusenstamm gegen KTS Mettingen 
 
Grosses Lob für beeindruckende Mannschaftsleistung 
 
Natürlich wünschten sich die TSV-Turner von vorn herein, den 5. Wettkampf in der 
Regionalliga Nord zu gewinnen. Aber sie erinnerten sich auch an den Wettkampf 
gegen diese Mannschaft in der Tüöttenturnhalle in Mettingen 2008, wo der Sieg am 
seidenen Faden hing. Doch keiner wusste so recht was eigentlich „Tüötten“ sind. 
Tüötten sind aus vergangenen Jahrhunderten wandernde Kaufleute, deren 
Lebensmittelpunkt Mettingen war und die sich überwiegend von Pumpernickel und 
Kartoffelpuffer ernährten. So, nun wissen wir es. Diese (Turn-)Tüötten waren unsere 
Gäste und wurden von Ursula Kreuzer ebenso herzlich begrüßt, wie die Kampfrichter, 
Ehrengäste wie unsere Stadtverordnetenvorsteherin Ingrid Henninghausen, 
Vorstandsmitglied Maingau Energie Horst Beck, TSV-Ehrenvorsitzender Karl Rebell, 
TSV Vorsitzender Prof. Dr. Thomas Horsch sowie die zahlreichen Zuschauer und alle 
Kunstturnfans. 
 
Gleich vorweg ein großes Lob für die Turner der TSV Heusenstamm und ihrem 
Trainer und Mannschaftsführer Julian Olariu. Nach dem etwas ernüchternden 
Ergebnis des Vorwettkampfes in Sulzbach erfüllten sie sich ihren insgeheim gehegten 
Wunsch: den Sieg über die KTS Mettingen. Alle Turner waren hoch konzentriert und 
lieferten eine beeindruckende Mannschaftsleistung ab, ohne Patzer, mit vielen neuen 
Teilen in ihren Übungen und danach mit zufriedenem Trainer und Betreuer sowie 
einem begeisterten fast 200 Seelen zählenden Publikum. 
 
Joel Schmidt, Stephan Liebscher und Dominic Sartorio erturnten am ersten Gerät, 
dem Bodenturnen, 8 Scorepunkte und Tim Schneider legte mit der Gerätbestnote 
von 13,650 Punkten noch einmal 4 Punkte drauf. 12:0 für die TSV das Ergebnis am 
Boden. Am Seitpferd gab es für die TSV-Turner keine Zitterpartie. Stephan Liebscher, 
Reinhard Eichenberg und Johannes Lehmann holten insgesamt 7 Scorepunkte und 
Felix Liebig machte mit 3 weiteren  Scorepunkten und der besten Gerätewertung von 
11,950 Punkten den 10:0 Endstand an diesem Gerät perfekt. 22:0 Zwischenstand 
nach zwei Geräten für die TSV. Dann kamen die Ringe an denen nicht alles so gut 
lief wie zuvor. Johannes Lehmann legte souverän 4 Scorepunkte vor, jedoch konnte 
nur noch Stefan Liebscher um einen weiteren Punkt erhöhen, so dass die Ringe mit 
5:7 Punkten an die KTS Mettingen abgegeben werden mussten. Der Zwischenstand 
vor der Pause: 27:7 Scorepunkte für die TSV Heusenstamm. 
 
Joel Schmidt und Dominic Bettray sicherten beim Sprung in den vorgelegten Duellen 
zusammen 5 Scorepunkte, während Stephan Liebscher (4) und Tim Schneider (5) mit 
gleicher Gerätbestnote von 14,650 Punkten noch 9 Scorepunkte hinzufügen konnten. 
Neuer Zwischenstand nach vier Geräten mit 14:0 Punkten am Sprung: 41:7 für die 
TSV Heusenstamm. Am Barren musste lediglich Reinhard Eichenberg trotz 
verbesserter Übung 3 Punkte abgeben, während Johannes Lehmann (2), Stephan 
Liebscher (3) mit guten 12,850 Wertungspunkten sowie Daniel Schösser (2) das 
Ergebnis am Barren mit 7:3 Punkten zu einem letzten Zwischenstand von 48:10 für 
die TSV sicherstellen konnten. Das Reck endete zwar nicht mit der Dramaturgie des 
Vorjahres, denn Dominick Bettray (1), Reinhard Eichenberg (1), Johannes Lehmann 
(4) mit bester Gerätwertung von 11,850 Punkten und Stephan Liebscher (4) liessen 
nicht zu, dass auch nur ein Scorepunkt an die Gäste ging. 10:0 der Endstand am 
Reck. 
 
 



 
Damit stand das Ergebnis des 5. Wettkampftages fest. Die TSV Heusenstamm siegte 
mit 58:10 Scorepunkten. Der Wettkampf hatte nicht ganz die Spannung des 
Vorjahres, nicht zuletzt deshalb, weil der beste Turner der KTS Mettingen, Martin 
Hemmer, den Wettkampf wegen einer Verletzung leider nur als Zuschauer miterleben 
durfte.  
 
Damit konnte die TSV Heusenstamm ihren 2. Tabellenplatz hinter der TG Saar II 
zurück erobern. Die KTV Hohenlohe liegt punktgleich mit der TSV auf dem 3. und die 
TSG Sulzbach nunmehr auf dem 4. Tabellenplatz. TopScorer wurde einmal mehr 
Stephan Liebscher mit 15 Punkten, der sich damit auf den 3. Platz der TopScorer 
Liga verbessern konnte, vor Johannes Lehmann mit 12 und Tim Schneider mit 9 
Scorepunkten. Stephan Liebscher turnte als einziger einen kompletten Sechskampf in 
dem er gute 75,400 Wertungspunkte erreichte.  
 
Für die TSV Heusenstamm turnten Dominick Bettray, Reinhard Eichenberg, Stefan 
Hartmann, Johannes Lehmann, Felix Liebig, Stephan Liebscher, Dominic Sartorio, 
Joel Schmidt, Tim Schneider und Daniel Schösser. 
 
Ein herzliches Dankeschön an die Kampfrichter, die für einen zügigen 
Wettkampfverlauf beitrugen, vor allem aber unserer Gastmannschaft aus Mettingen 
für den überaus fairen und freundschaftlichen Wettkampf. Nicht vergessen wollen wir 
aber auch den Dank an alle Helfer, ob Geräteaufbau, tadellose Verpflegung, 
Moderation oder ärztliche Hilfe, ohne die ein solch kontinuierlicher Wettkampfablauf 
gar nicht denkbar wäre.  
 
Unser Nachwuchs, angeführt von Kevin Wittig mit Andreas Fernstädt, Janis Gesing, 
Marvin Keller, Yannis Uschkurat, Lukas von Eiff und Alexander Winter, zeigte in der 
Wettkampfpause unter der Leitung von Julian Olariu sein Können und begeisterte die 
Zuschauer mit ihren tollen Leistungen am Boden, Seitpferd und an den Ringen sowie 
am Handstandbarren und Turnpilz. 
 


